



Р. С. Ерёменко

Муниципальный служащий городского округа Архангельской области «Северодвинск», заместитель председателя совета Ассоциации именных учебных заведений и учреждений культуры стран СНГ, заместитель председателя Международного научно-творческого объединения «Родимая земля» им. Н.М. Рубцов

III Архангельская городская молодёжная открытая научно-практическая конференция «Достигают счастья лишь в пути...» Николай Рубцов известный и неизвестный»

В статье автор анализирует работу и итоги III Архангельской городской молодёжной открытой научно-практической конференции «Достигают счастья лишь в пути...» Николай Рубцов известный и неизвестный».

Ключевые слова: конференция, Николай Рубцов, Иосиф Бродский, Сергей Есенин, пересечение поэтических судеб, параллельные курсы русской поэзии, притягательность Русского Севера.

19 января 2024 года в стенах Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения городского округа «Город Архангельск» «Эколого-биологический лицей имени академика Н.П. Лавёрова» состоялась III Архангельская городская молодёжная открытая научно-практическая конференция «Достигают счастья лишь в пути...» Николай Рубцов: известный и неизвестный», учредителями которой являются департамент образования администрации городского округа «Город Архангельск» (директор С.О. Базанова), Агентство по делам молодёжи Архангельской области (руководитель О.С. Чертова) и Ассоциация именных учебных заведений и учреждений культуры стран СНГ (председатель С.Н. Ушаков).

Научный форум открыл директор Эколого-биологического лицея им. академика Н.П. Лавёрова, почётный работник воспитания и образования Российской Федерации С.Н. Ушаков, которому кандидат медицинских наук, почётный гражданин г. Архангельска Т.С. Подьякова, глава администрации территориального округа Майская горка г. Архангельска А.А. Попов и председатель попечительского совета лицея М.П. Соболев вручили портрет Н.М. Рубцова, подаренный основоположником Рубцовских чтений в г.

Апатиты Мурманской области Н.Т. Ефремовым (В прошлом году конференция началась так же необычно: генеральный директор ООО «Мозаика» и «Пектораль» А.В. Капустин подарил лицею икону Николая Чудотворца. В этот раз А.В. Капустин присутствовал на мероприятии в качестве почётного гостя).



С.Н. Ушаков, Т.С. Подьякова, А.А. Попов и М.П. Соболев

Участников конференции напутствовали: руководитель Агентства по делам молодёжи Архангельской области О.С. Чертова,

главный специалист департамента образования администрации г. Архангельска, куратор лицея О.А. Золотухина и директор Архангельского музыкального колледжа, заместитель председателя Общественной палаты Архангельской области О.А. Фофанова.



М. А. Салтан



О. С. Чертова

Ольга Александровна второй год подряд сделала участникам конференции своеобразный подарок: её воспитанники – студентка Российской академии музыки им. Гнесиных Софья Соснина и выпускник Архангельского музыкального колледжа Богдан Разумов (партия гармони) исполнили «Зимнюю песню» на стихи Николая Рубцова. Эксклюзивным подарком для всех явилось видеообращение М.А. Салтан из г. Апатиты Мурманской области. Маргарита Анатольевна – единственная из живущих, учившаяся в одно время с Николаем Рубцовым в Кировском горнохимическом техникуме.

Председатель Ассоциация именных учебных заведений и учреждений культуры стран СНГ С.Н. Ушаков вручил директору МБОУ «Средняя школа № 93 им. 77-й Гвар-

дейской Московско-Черниговской стрелковой дивизии Л.С. Ракитиной Сертификат об успешном прохождении экспертно-аналитической аттестации и о приёме по её итогам в члены АИУЗ и УК стран СНГ школы № 93.



Софья Соснина и Богдан Разумов



С.Н. Ушаков, Л.С. Ракитина и М.П. Соболев



А.А. Сорокин, Л.Л. Грицюк, С.Н. Ушаков и М.П. Соболев

Заместитель директора гимназии № 21 им. лауреата Нобелевской премии И.А. Бродского Л.Л. Грицюк получила из рук С.Н. Ушакова Почётную грамоту Ассоциации именных учебных заведений и учреждений культуры стран СНГ, утверждённую приказом председателя АИУЗиУК стран СНГ от 09.01.2024 № 1 на основании решения совета АИУЗиУК стран СНГ, протокол от 09.01.2024 № 1, «за воплощение в практической деятельности собственного обаятельного образа педагога-наставника и безупречное долготное плодотворное служение Гимназии № 21 имени лауреата Нобелевской премии И.А. Бродского».

Заместитель председателя Ассоциации именных учебных заведений и учреждений культуры стран СНГ, председатель попечительского совета лицея М.П. Соболев подарил главному библиографу отдела «Русский Север» Архангельской областной научной библиотеки им. Н.А. Добролюбова И.А. Смирновой набор научных изданий, в которых напечатаны статьи Р.С. Ерёмченко и М.П. Соболева о творчестве Н.М. Рубцова.

Н.С. Ушаков и М.П. Соболев вручили учителю русского языка и литературы высшей квалификационной категории Эколого-биологического лицея им. академика Н.П. Лавёрова, почётному работнику воспитания и просвещения Российской Федерации Н.П. Чегодаевой научный журнал «На пути к гражданскому обществу» (№ 4 (52) за 2023 год), в котором опубликована статья «Николай Рубцов и Сергей Есенин: два полюса «крестьянской лирики» её бывшей ученицы – золотой медалистки – С.С. Молотиловой, ныне студентки I курса филологического факультета Санкт-Петербургского филиала НИУ ВШЭ.

Пленарное заседание проходило в аудитории им. Н.П. Лавёрова. На конференцию из МБОУ «Коношская средняя школа им. Н.П. Лавёрова» приехали заместитель директора по УВР Т.В. Старицына и учащаяся 10 класса В.А. Ибрагимова (научный руководитель – педагог дополнительного образования, руководитель школьного музея, заслуженный учитель РФ Л.В. Васильева). Доклад Валерии Ибрагимовой «Пересечение двух поэтических судеб (Иосиф Бродский и Николай Рубцов)» был заслушан всеми участниками конференции. Так было проявлено исключительное

уважение к учебному заведению, носящему имя Н.П. Лавёрова (В.А. Ибрагимова в секции «Рубцов – Бродский – Есенин...» заняла 2 место. – **Прим.авт.**).

На конференции председателями экспертных групп (жюри) в разных секциях («Такой разный Николай Рубцов» и «Рубцов – Бродский – Есенин ...», «Ещё раз о Николае Рубцове») выступили кандидаты филологических наук, доценты кафедры литературы Высшей школы социально – гуманитарных наук и международной коммуникации Северного (Арктического) федерального университета им. М.В. Ломоносова Алёна Владимировна Давыдова, Елена Юрьевна Ваенская и заслуженный учитель Российской Федерации Светлана Леонидовна Шпока (Архангельский государственный лицей им. М.В. Ломоносова). На секциях были заслушаны 16 докладов учащихся 5 – 11 классов и одной студентки Северного (Арктического) федерального университета им. М.В. Ломоносова из 12 учебных заведений г. Архангельска и Архангельской области. Всего в работе конференции участвовали представители из 14 учебных заведений г. Архангельска и Архангельской области.

На секции «Рубцов – Бродский – Есенин...» наиболее интересными оказались работы старшеклассников, посвящённые творчеству Н.М. Рубцова и И.И. Бродского. Учащиеся исследовали стихотворения поэтов, носящие автобиографический характер. Сопоставительный анализ стихов помог авторам работ глубже понять художественные образы, созданные поэтами. Победителем в данной номинации стал учащийся 9 В класса Эколого-биологического лицея им. академика Н.П. Лавёрова К.Е. Усынин, представивший исследовательскую работу «Николай Рубцов и Иосиф Бродский – два параллельных курса русской поэзии».

На секции «Ещё раз о Н. Рубцове» членов жюри и гостей поразило яркое выступление самого маленького исследователя – пятиклассника Романа Абдуллина. Мальчик эмоционально, выразительно, почти не заглядывая в текст работы, рассказывал о природе в произведениях Николая Рубцова и о символике образов цвета и света, читал наизусть изумительные стихи поэта. Учащаяся 11 А класса гимназии № 21 им. лауреата Нобелевской премии И.А. Бродского М.В. Матросова

представила работу «Из неопубликованного сборника...» о неизвестном широкому кругу читателей сборнике Н. Рубцова, ставшую победителем.

На секции «Такой разный Николай Рубцов» исследование учащейся 8 А класса гимназии № 24 им. Б.Л. Розинга В.С. Гозбенко «В чём притягательность Русского Севера? (по лирике Н.Рубцова)» никого не оставило равнодушным. Она стала победителем в этой номинации.

Победители и призёры получили сертификаты об участии в научном форуме и подарки от Ломоносовского фонда (генеральный директор, кандидат исторических наук, доцент П.С. Журавлёв) – книги: заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора исторических наук, профессора Г.Г. Фруменкова «М.В. Ломоносов – историк нашей Родины» и заслуженного работника высшей школы Российской Федерации, кандидата филологических наук, профессора Э.Я. Фесенко «Мой Ломоносов».



Участники конференции



Победители и призёры

Предлагаю ознакомиться с дайджестом мнений и впечатлений научных руководителей, подготовивших учащихся к выступлениям на конференции.

Учитель биологии и химии МБОУ «Бобровская СШ» Приморского муниципального округа Архангельской области **ВОРОНИНА Анна Андреевна**: «Учащаяся 8 класса нашей школы Ольга Сеткова во второй раз приняла участие в Архангельской городской молодёжной открытой научно-практической конференции «Достигают счастья лишь в пути...» Николай Рубцов: известный и незнакомый». В прошлом году она защищала исследовательскую работу по теме «Животный и растительный мир в стихотворениях «поэта Русского Севера». В своей исследовательской работе Ольга анализировала стихотворения поэта, в которых главной темой является тема природы, тесно связанная с темой Родины. В этом году Ольга представила жюри свой исследовательский проект «Размышления о стихотворении Рубцова Н.М. «В минуты музыки печальной...». Данное стихотворение – абсолютный шедевр лирики поэта, никого не может оставить равнодушным. Ольга изучила историю создания удивительного музыкального стихотворения, провела его анализ и смонтировала видео «Ассоциативный ряд стихотворения «В минуты музыки печальной...».

Выражаем благодарность организаторам Архангельской городской молодёжной открытой научно-практической конференции за предоставленную возможность познакомиться с талантливыми людьми, поклонниками поэзии Николая Михайловича Рубцова. Это мероприятие стало для нас очень познавательным и полезным. Мы познакомились с неизвестными страницами биографии любимого поэта, поделились опытом своей исследовательской деятельности и почерпнули для себя немало необходимой информации из выступлений других участников конференции. Замечательная творческая атмосфера и собрание единомышленников, объединённых одной задачей, всегда стимулируют к движению вперед, к дальнейшему изучению биографии и творчества выдающегося поэта Николая Михайловича Рубцова. Мы были рады стать частью такого важного и интеллектуально-эмоционального для культуры Архангельской области».

Преподаватель философии и основ профессиональной деятельности Высшей школы рыболовства и морских технологий Северного (Арктического) федерального университе-

та им. М.В. Ломоносова **БЕЛЯКОВА Мария Александровна**: «Не перестаю удивляться, что каждый год в Высшую школу рыболовства и морских технологий поступают любознательные и неравнодушные к истории края курсанты. Вот и в 2023 году, когда начали готовиться к III Рубцовой конференции, подошла ко мне студентка I курса судоводительского отделения Карина Жвакина с просьбой помочь определиться с темой работы и отбором материала.

Карина родом из Виноградовского района, училась в Березниковской средней школе имени Героя Советского Союза Вадима Константиновича Коробова. Её старший брат закончил нашу «рыбку» и ходит в море механиком. А эта красивая хрупкая девушка выбрала очень мужскую суровую профессию судоводителя. Примечательно, что Н. М. Рубцов когда-то тоже мечтал учиться в Архангельском мореходном техникуме на Фактории. Об этом у него написано несколько стихотворений. Мечта не стала реальностью, а вот образ моря приобрёл в стихах Н.М. Рубцова широкое значение.

При подготовке к выступлению на III Рубцовой конференции Карина анализировала стихи поэта на морскую тематику, изучала биографию поэта, обращалась за помощью в музей Архангельского тралового флота. Студентка выделила короткий период работы Николая Рубцова в Архангельском траловом флоте и попыталась выяснить специфику профессии кочегара на маленьком рыболовном траулере.

Исследование Карины Жвакиной по теме «Рыбацкая юность Н.М. Рубцова и концепт «море» в лирике поэта» получило положительную оценку жюри и было удостоено диплома II степени. Как преподаватель Карины, могу сказать, что у нас немало увлечённых ребят, которые хотят узнавать новое, заниматься исследованиями, а наше дело – помочь им в этом. Она сама с восторгом отзывалась о научном форуме: «Я осталась под большим впечатлением от конференции, благодаря данному мероприятию я больше узнала о профессии моряка, об этом «каторжном» труде. Меня переполняет гордость от одной мысли, что в техникум, в котором я учусь, когда-то хотел поступить Н.М. Рубцов. Работая в Архангельском траловом флоте, поэт воспел море, рыбаков».

Кандидаты филологических наук, доценты кафедры литературы Высшей школы социально-гуманитарных наук и международной коммуникации Северного (Арктического) федерального университета им. М.В. Ломоносова **Алёна Владимировна ДАВЫДОВА** и **Елена Юрьевна ВАЕНСКАЯ**: «В этом году конференция «Достигают счастья лишь в пути...» Николай Рубцов: известный и незнакомый» получила новый формат и стала не просто праздником словесности для школьников и педагогов города, но и приобрела ярко выраженную научно-исследовательскую направленность.

Темы, представленные на суд жюри, были разнообразны и касались не только литературоведческих проблем (осмысление поэтического наследия Н.М. Рубцова, сопоставление его текстов и творческой судьбы с художественными мирами других русских поэтов), но и вопросов истории, методики преподавания литературы в школе, психологии... Жюри проводили экспертную оценку работ по целому ряду критериев: оригинальность и глубина осмысления темы, речевая грамотность исследования, его соответствие нормам оформления, эмоциональность и логичность во время представления работы, умение отвечать на вопросы комиссии и т.д. По итогам работы конференции были подведены результаты, названы победители и призёры, все участники получили сертификаты и памятные подарки от организаторов мероприятия.

В завершении хотелось бы отметить, что III городская открытая научно-практическая конференция, посвящённая памяти Н.М. Рубцова, показала неподдельный интерес школьников и педагогов Архангельска и области к поэзии, а также продемонстрировала достойный уровень работы организаторов мероприятия, хочется надеяться не в последний раз прошедшего в стенах гостеприимного Эколого-биологического лицея им. академика Н.П. Лавёрова».

Учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории гимназии № 24 им. Б.Л. Розинга г. Архангельска, почётный работник сферы образования РФ **МОХОТАЕВА Наталья Николаевна**: «В чём притягательность Русского Севера? Что делает наш край особенным и неповторимым? Эти вопросы заинтересовали восьмиклассницу гимназии № 24 им. Б.Л. Розинга г.

Архангельска Викторию Гозбенко. Ответить на них ученица решила, обратившись к поэзии нашего земляка Н. М. Рубцова. Его лирика кажется такой простой и понятной, но при этом поэт размышляет над серьёзными философскими вопросами, в том числе обращает внимание на уникальность Севера, его малой родины.

В течение месяца Виктория работала над исследованием. Ученица провела анкетирование восьмиклассников, результаты которого подтвердили актуальность выбранной темы. Главным методом исследования стала работа с текстом, анализ лирических произведений Рубцова, а практическая часть представлена сборником цитат из стихотворений поэта «Душа».

Уже в самом начале работы автор выдвинул гипотезу о том, что Н.М. Рубцов видит особую притягательность Русского Севера в неброской северной природе и заботе северян о своей душе, и в продолжение всего исследования, обращаясь к стихотворениям поэта, доказывает верность этой мысли.

Виктории удалось логично и эмоционально раскрыть тему исследовательской работы. В этом ученице помогла любовь к родному краю и увлечённость поэзией Н. М. Рубцова».

Учитель русского языка и литературы МБОУ «Средняя школа № 9 имени К.М. Симонова» **ПЕРЕШНЕВА Ольга Игоревна:** «Учащиеся 7А класса Андрей Бровков и Егор Шварёв назвали свою работу «Прикосновение к поэту», потому что их мысли – это всего лишь скромные размышления о творчестве поэта. Поэзию недостаточно просто читать и анализировать, этот вид искусства нужно чувствовать, пропускать через себя.

Именно на это направлена исследовательская работа «Прикосновение к поэту». Семиклассники попробовали «пропустить через себя» одно из стихотворений Н.М. Рубцова, описать свои эмоции, увидеть тот «тихий свет», который дарит поэт читателям, почувствовать то, что рубцовские стихи существуют вне времени и пространства.

Авторы предположили, что стихотворение Н.М. Рубцова «Улетели листья» оказывает эмоциональное влияние на современных школьников, располагая к духовно-нравственным размышлениям. В своей работе они описали работу семиклассников на уроке

литературы, акцентировав внимание именно на эмоциях, которые испытывали ученики на разных этапах знакомства со стихотворением Н.М. Рубцова.

Благодаря стихотворению Николая Михайловича Рубцова «Улетели листья», семиклассники смогли почувствовать то, что переживал автор, и поняли, что свои чувства и волнения перекликаются с душевными волнениями поэта.

На конференции ученики МБОУ СШ № 9 им. К.М. Симонова были впервые. Они получили положительный опыт публичного выступления, смогли оценить себя и своих сверстников.

Конференция организована на высоком уровне. Участников конференции доброжелательно, по-домашнему принимал коллектив эколого-биологического лицея. Организаторами были тщательно продуманы все этапы конференции.

Хочется отметить важность, глубину и актуальность выступления всех гостей конференции, компетентность жюри и хорошую подготовку выступающих.

Очень привлекательно звучат формулировки целей и задач в положении о конференции, что привлекает учителей-гуманитариев: «погружение в творческую созидательную среду, формирование духовно-нравственных ценностей», «сформировать у участников консенсусное понимание...», «поиск им пути сохранения души...», «творчество поэта – отпечаток его души...», «самопроизвольное восприятие, авторская интерпретация». Такие акценты располагают учеников и педагогов к творческому поиску, не «загоняя» в строго определённые рамки анализа.

Благодарим организаторов конференции за колоссальный труд, направленный на сохранение поэтического наследия Н.М. Рубцова».

Учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории Эколого-биологического лицея им. академика Н.П. Лавёрова, почётный работник воспитания и просвещения Российской Федерации **ЧЕГОДАЕВА Надежда Пафмитьевна:** «Девятиклассник ЭБЛ имени академика Н.П.Лавёрова Кирилл Усынин два года подряд (в 8-м и 9-м классах) – призёр муниципального этапа олимпиады по литературе. 19 января 2023

года Кирилл успешно выступил на городской молодёжной открытой научно-практической конференции «Достигают счастья лишь в пути...» Николай Рубцов: известный и неизвестный», раскрыв тему малой родины в лирике поэта. В своем исследовании и эмоциональном выступлении смог доказать, что бесконечная любовь и нежность к Родине, малой и большой, отличает поэзию Николая Рубцова.

В 2023-2024 учебном году, познакомившись с творчеством Иосифа Бродского, «замахнулся» на сопоставление. Юношу заинтересовало пересечение литературных миров Н. Рубцова и И. Бродского. Кирилл в течение 2-х месяцев работал с поэтическими текстами, анализировал произведения авторов, близкие Н.Рубцову и И.Бродскому образы, пытаясь понять мироощущение обоих поэтов. Умение представить сложное ясно и лаконично – сильное качество девятиклассника. Результатом ученического исследования стало подтверждение гипотезы о том, что это два абсолютно разных творческих мира и что у каждого из поэтов своя дорога. Кирилл смог логично раскрыть выбранную им сложную тему «Николай Рубцов и Иосиф Бродский – два параллельных курса русской поэзии». В этом ему помогло равнодушное отношение к литературе в целом, увлечённость поэзией Н.Рубцова и «открытие» для себя лирики И. Бродского».

Зампредседателя Ассоциации именных учебных заведений и учреждений культуры стран СНГ, руководитель Международного научно-творческого объединения «Родимая земля» им. Н.М. Рубцова, почётный работ-

ник высшего профессионального образования РФ **СОБОЛЕВ Михаил Павлович**: «Николай Рубцов – человек труда (работал в Архангельском траловом флоте, Кировском заводе...), воин-защитник (служил 4 года на Северном флоте на эсминце «Острый»), окончил вечернюю школу экстерном, член ВЛКСМ. Он – музыкант (в детдоме самостоятельно научился играть на гармошке, позднее – на гитаре), автор, композитор и исполнитель собственных песен (сохранились 15 песен в его исполнении), переводчик, рецензент, литературный сотрудник, путешественник...

Поступил в Литературный институт им. М. Горького по изданному им с Борисом Тайгиным сборнику стихов «Волны и скалы», был принят в Союз писателей СССР ещё до окончания Литературного института. При жизни вышли 4 сборника его стихов.

Сердцевиной судьбы и творчества гения русской поэзии Николая Рубцова был его поиск пути сохранения души. Его родниковая поэзия – отпечаток его души. А поэзия и душа Николая Рубцова – светоносные.

В народе говорят: сухой помёт к стенке не пристанет. Никакая грязь не прилипла к светлому и чистому самородку Николаю Рубцову и его неповторимому творчеству. Завершу своё выступление словами Поэта: выше счастья в жизни не бывает, когда душа ведёт».

©Ерёменко Р. С., 2024